

# 东成镇锦江社区形成“一张网”推动基层善治 让居民幸福“满格”

5月11日,东成镇锦江社区召开“两委”班子会议,根据党员干部和网格员收回的民意调查问卷情况,商讨社区今年的文娱活动计划以及“大党委”工作清单。

据悉,锦江社区是2022年新成立的社区。自成立以来,该社区聚焦网格服务、共治共享、志愿服务等,充分发挥基层党组织的组织优势,激发基层治理活力。

文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波



锦江社区成立以来,经常组织活动,丰富居民生活。

## “小事件”体现“大服务”

据了解,锦江社区管辖面积约3.2平方公里,辖区内有融创望江府、荔园悦享花庭、新城香悦公馆、锦江国际新城等13个住宅小区,常住人口超2万人。同时,该社区还是目前恩平商业最繁华的地带,人流量大,管理难度较大。

“我们社区成立前,辖区内的居民如果想办事,或者处理一些邻里纠纷的时候,只能由镇政府协调。对于居住密度较大的区域来说,没有社区管

理,群众服务难免存在不足之处。”锦江社区党支部书记陈嘉龙说。

2018年,阳光城住宅区因为经营权变更,引发了住宅区内另收停车费、开发商改建小区通道等问题,导致住户不满从而引发了多起纠纷。去年,锦江社区介入调解,在该住宅区内选出了7名楼长作为代表与小区物业进行谈判,最终圆满解决纠纷。“这么多年都解决不了的事情,在社区介入之后就迅速且顺利地解决了。”小区住户、楼长谢小姐说。

社区是新成立的,班子是新搭建

的,想要迅速在群众心中树立起良好形象,并不是一件容易的事情。“我们从一件小事做起,实现社区事务‘管得宽’,群众事务‘谈得拢’,慢慢赢得群众的信任。”陈嘉龙说。

为了推动基层治理精细化,锦江社区党支部以党群联动为抓手,组建一支以社区党员干部为主体的“老黄牛”义警队伍。该队伍包括社区党员干部和商圈、小区的物业工作人员。锦江社区还选出10名专职网格员和40名兼职网格员。

成立两年多以来,锦江社区多次

组织网格员对辖区人口数、特殊人员情况等开展动态摸排,并建档造册,推动基层治理精细化,切实做到“人在网格走,事在网格办,情在网格结”,以“全科网格”让居民幸福“满格”。

如去年,社区党员干部带领网格员走访居民时了解到,居民希望社区内能新增停车位,缓解停车紧张难题。锦江社区党支部多方调研,最终利用社区内的一块闲置空地,建设停车位74个。

## 整合资源 提升社区治理水平

# 大槐镇将党建引领贯穿乡村振兴全过程 推动“百千万工程”落地落实

## 抓实基层党组织规范化建设

大槐镇持续抓实基层党组织规范化建设,以“三会一课”、主题党日等制度为指挥棒,整顿提升软弱涣散党组织1个,优化成立56个村民小组党小组,村民小组党小组覆盖率达46.28%,村民小组长党员覆盖率达34.7%,全面提升农村基层党组织的组织力。

大槐镇还深化“导师帮带制”,选择政治过硬、责任心强、德才兼备的领导干部、村(社区)党组织书记、驻村第一书记担任导师,提升村(社区)“两委”班子新成员和重点培养对象的能力。同时,依托镇、村两级党校和“槐治有讲·夜间学堂”等载体,深入开展“春季大轮训”“百名村民小组长进党校”等培训活动,将村(社区)“两委”干部、村民小组长、专职网格员、农村党员等纳入培训范围,实现全面覆盖、全员参训。

特别在培训内容方面,大槐镇结合地方特色,推出“橡胶树下的党课”“茶香里学党史”“四季党建”等优质党

实现乡村振兴,关键在党。近年来,大槐镇写好“党建强基”“产业富民”“生态美村”“乡村善治”四篇文章,将党建引领贯穿乡村振兴全过程,促进“百千万工程”落地落实。

江门日报记者 吴健争 通讯员 许春兰

## 发挥龙头企业作用 发展农村经济

大槐镇始终把“产业富民”作为发展农村经济、助推乡村振兴的重要抓手。

“龙头企业”带动。大力引进和培育龙头企业,依托龙头企业,逐步扩大茶叶、柠檬等农(副)产品的市场影响力。目前,全镇共有农业龙头企业3家,其中,聚泉农业有限公司被评为省级农业龙头企业。据悉,2022年起,聚泉农业有限公司党支部与佛良村党支

部、牛山村党支部、石勒村党支部开展联建共建,每年支持15万元发展壮大村级集体经济,持续10年。

“共同富裕”创收。大槐镇立足本地工业经济发展优势,依托本地龙头企业广东百卓鞋业有限公司,以政企资源整合、抱团建设为突破点,创新成立百卓“共同富裕”大党委,设立百卓“共同富裕”帮助农村富余劳动力、低收入人群实现“家门口”就业增收。目前,“共同富裕”共吸纳了200余名剩余劳动力和低收入人群就业。

“特色产业”赋能。大槐镇立足资源禀赋,延伸香水柠檬产业链,形成产销一条龙发展格局,打造“一村一品、一镇一业”。位于该镇恩平市粤

冠柠生态农业科技发展有限公司通过“党建+公司+基地+农户”发展模式,带动周边100多户群众走上产业振兴“快车道”。

## 凝聚各界力量 推进绿美建设

大槐镇坚持党建引领绿美乡村建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,深入开展“我为侨乡种棵树,我为家乡增片绿”主题党日活动。该镇将绿化美化工作纳入网格化工作清单和“我为群众办实事”实践内容,凝聚社会各界力量,动员和带领群众广泛参与绿美提升行动,形成“党建引领、支部发力、党员带头、群

众参与”的共建共治模式,高标准高质量开展绿美大槐生态建设。

同时,该镇全面开展农村人居环境整治行动和农村“厕所革命”。农村卫生厕所普及率超97%。此外,为辖区8个村(居)统一建立人口标识牌,展示各村独特文化内涵及产业特色。

## 创新工作模式 强化乡村治理

没有有效的乡村治理,就没有乡村全面振兴。

大槐镇创新工作模式,将“背包住村听民意”与“十户联防互助”有机结合,以就近为原则,将每10户群众纳入1个联防组(微网格),推选1名党员代表或热心乡贤担任户长(网格长),实现责任到组、联系到户、包干到人,让村内的小矛盾、小问题及早发现解决。

同时,大槐镇建立“和美亭”、“槐事”好商量工作室等平台,让群众可以畅所欲言,有效将矛盾化解在萌芽状态。

# 牛江镇聘请 首批“乡村CEO” 年薪 超10万元

江门日报(记者/吴健争 通讯员/邓毓成)5月6日,牛江镇举办2024年“乡村CEO”聘任仪式,恩平籍青年吴鸣明、吴杰洋受聘为牛江镇首批“乡村CEO”。这是该镇围绕村级集体经济和乡村产业发展推出的又一创新举措,进一步厘清村“两委”干部与村企管理者的职责。

据了解,牛江镇现有3家村集体企业,存在农产品销售渠道单一、文旅营销手段落后、品牌意识薄弱等问题,发展较为缓慢。为此,牛江镇向全社会招募有企业经营、投融资、品牌开发、电子商务等方面工作经验的“乡村CEO”。据悉,牛江镇对“乡村CEO”实行合同制管理,“乡村CEO”不参与村委会(村集体)日常事务工作,可在其职权范围内独立负责经营事项,实现“专业的人做专业的事”,年薪10万元以上。

为避免“千多千少一个样,干好干坏一个样”,牛江镇明确“乡村CEO”的岗位职责、工作要求和薪酬待遇。同时,对“乡村CEO”进行年度考核,科学评估其对村集体经济发展的贡献,合理确定收入分成比例,激励“乡村CEO”努力工作,使“乡村CEO”愿意来、留得住、干得久。

目前,吴杰洋已入职恩平市牛江镇航品农业有限责任公司,吴鸣明已入职恩平市昌梅文旅发展有限责任公司。他们将在广阔的农村土地上挥洒汗水,推动乡村产业转型升级。

# 恩城街道 “村BA”冠军诞生 奖品 “乡土味”十足



比赛现场,双方拼抢激烈。

江门日报(文/图 记者/周晓莹)经过8个比赛日的角逐,近日,2024年广东省“百县千镇万村”系列赛——万村篮球赛恩平市恩城街道乡镇级赛暨“村BA”联赛总决赛在恩平市体育中心落下帷幕,恩城街道新塘社区队击败东门河南联队获得冠军。

比赛当晚,虽然天公不作美,但球迷们的热情不减,助威声此起彼伏。赛场上,双方队伍实力旗鼓相当,比分交替上升,最终,新塘社区队凭借出色发挥,夺得比赛胜利。当晚还进行了季军争夺赛,石栏村委会队击败飞鹤塘社区队获得季军。

记者看到,本次比赛的奖品“乡土味”十足:冠军获奖一头黄牛,亚军获奖一头猪,季军获奖一头羊,其余参赛队伍也获得了腌菜、鸡、鸽子和鲫鱼等奖品。

本次比赛营造了积极向上、全民运动的良好氛围,点燃实施“百千万工程”的新引擎。

# 沙湖镇不断提升为侨服务水平 多措并举凝聚侨心侨力

近年来,沙湖镇以党建为引领,深入实施“侨都赋能”工程,不断提升为侨服务水平,广泛凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益,推动侨务工作高质量发展。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 沙湖宣



沙湖镇建立健全“镇党委+侨联会+村(社区)+侨胞之家”工作机制,常态化开展为侨服务。

搭建平台阵地,打造“温暖之家”。沙湖镇整合村(社区)服务阵地,依靠党群服务中心因地制宜开辟为侨服务窗口,在东岸村、南闸村打造“侨胞之家”,开展侨界人士常态走访、定期送学等服务,推动为侨服务精细化。

完善联动机制,建起“服务网”。沙湖镇结合基层治理,充分发挥网格联动协调处置能力,形成村(社区)党组织书记带头抓、“两委”干部具体抓、网格内件件落实的工作格局。同时,配备侨务工作力量,设立党员侨务联络员,明确联络员职责、工作事项。2023年,各村(社区)党组织协助归侨侨眷解决护照延期问题120多人,解决归侨小孩入学就读177人,归侨人籍复户390人;联合上级侨务部门和海外侨团开展节假日慰问活动15次。

同时,沙湖镇以乡情亲情友情为纽带,与海外华侨华人保持紧密联系,共创“一刊物”。在海外侨胞的倡

导和支持下,《沙湖侨刊》已发行58期。它寄托了海外侨胞的思乡之情,是海外游子联系家乡的重要纽带,更是沙湖镇写给海外侨胞的“集体家书”,起着联络海外乡亲、沟通感情的重要作用。

打造“一平台”。沙湖镇各村(社区)积极组建海外侨胞微信联络群,向海外侨胞展示家乡建设成果,不断凝聚侨心,鼓励侨胞为乡村振兴贡献力量,传播“侨”声音,展现“侨”形象。

建成“一展馆”。在杰出乡贤何欢潮的支持下,沙湖镇建成东岸文化中心二楼为华侨贡献展览馆,大力宣传杰出侨胞的爱国爱乡事迹,激发新生代侨胞爱国爱乡情怀。

下一步,沙湖镇将继续坚持党建引领,以党建带侨建,持续建好“侨胞之家”,把关心、联系、服务华侨华人作为工作重点,组织开展丰富多彩、喜闻乐见的涉侨联谊活动,动员侨界群众参与社会公益活动和志愿服务活动,当好归侨侨眷的“娘家人”和“贴心人”,提升为侨服务水平。

# 那吉镇旅外乡亲心系家乡 关爱困难学子 捐赠医疗物资

江门日报(记者/吴健争 通讯员/袁家玮)5月11日,那吉镇举办了“爱心助学‘医’路相伴”慈善助学暨国际护士节慰问活动,加强对农村困难儿童的关爱,同时,展示那吉镇护理队伍的良好精神风貌和职业风范,进一步推动医疗护理服务优质化精细化。

活动中,那吉镇负责人向全体护理人员致以节日的问候,感谢护理团队为推动那吉镇医疗事业高质量发展作出的贡献,并向该镇2024年度“十佳护士”发放荣誉证书。

随后,那吉镇领导与旅委华侨代表一起前往那吉镇中心小学,详细了解学生基本情况,学校教育环境及当前教学工作存在的难点,一同探讨帮扶方案。

侨心系桑梓,爱心暖人间。多年来,旅外乡亲持续关注家乡发展,关心困难群众需求。据悉,本次活动中,那吉镇旅委华侨帮助多名学生实现“微心愿”,同时,向那吉卫生院捐赠医疗物资。

下一步,那吉镇将继续做好服务保障工作,广泛汇聚社会力量,切实为群众办实事、办好事、解难事。